
CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 6 7 

« Sua Maestà spera che la S. Y . potrà assistervi non 

solo, ma che la Camera dei deputati vorrà esservi rap-

presentata da una speciale deputazione. » 

Io propongo che per estrazione a sorte vengano de-

signati sette deputati i quali unitamente al presidente 

compongano la deputazione che dovrà assistere a quelle 

cerimonie. 

(Si procede al sorteggio.) 

Risultano estratti i nomi dei signori deputati : 

Cortese, Di San Tommaso, Breda, Mazzucchi, Bri-

ganti-Bellini Bellino, Audinot, Araldi. 

Supplenti : 

Galeotti, Bartolucci-Godolini, Melchiorre. 

I signori deputati estratti a sorte saranno avvisati a 

domicilio. 

(Il deputato Riboty, ministro della marina, presta 

il giuramento.) 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONI DELLO SCHEMA DI LEGGE 

PER UNA TASSA SULLA MACINAZIONE DEI CEREALI. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito della 

discussione sul progetto di legge concernente il dazio 

sulla macinazione dei cereali. 

Ieri la Camera giunse all'articolo 9 ; però si è so-

speso l'articolo B, sifl quale la Commissione si è riser-

vata di presentare una nuova forinola d'accordo, se 

fosse stato possibile, con alcuni deputati i quali ave-

vano proposto un emendamento... 

PESCATORE. Domando la parola per fare una dichia-

razione. 

PRESIDENTE. Inoltre la Commissione si è riservata 

di prendere ad esame e di presentare le sue conclu-

sioni sopra un'aggiunta che si era proposta all'arti-

colo 4, che fu approvato. 

Invito l'onorevole relatore od altro membro della 

Commissione ad esporre l'avviso della medesima. 

PESCATORE. H o domandato la parola per fare una 

dichiarazione. 

PRESIDENTE, H a facoltà di parlare. 

PESCATORE. Avvicinandosi al suo termine la discus-

sione della dolorosa legge sul macinato, io dichiaro 

che, se per avventura fosse votata definitivamente 

senza essere collegata con altri provvedimenti finan-

ziari, io non mi troverei in grado di confermare i voti 

già dati. Acciocché questo non avvenga, e per fare 

tutto quello che da me dipende, io annunzio fin d'ora, 

e presento un articolo che dovrebbe essere la disposi-

zione finale della legge, così concepito : 

« L a presente legge non andrà in vigore, se contem-

poraneamente non verranno posti in attività provve-

dimenti legislativi che introducano una tassa sui va-

lori locativi delle abitazioni ; un'altra sulle patenti, ed 

infine un aumento d'imposta sopra le successioni. 

« D a questi tre balzelli saranno tenute esenti le ul-

time e più povere classi in compenso della gravezza 

sul macinato. » 

Fatta questa presentazione, onde contribuire per 

parte mia all'adempimento eli un voto che io credo 

condiviso da molti, mi dichiaro pronto ad accettare 

qualunque altra disposizione di forma migliore, pur-

ché tenda al medesimo scopo. 

PRESIDENTI. Il suo articolo dovrebbe venire l'ultimo 

nella serie delle proposte; quindi sarà stampato ed in-

viato alla Commissione affinchè ne riferisca. Per ora 

non occorre più parlarne. 

CORSI. Domando di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

€0RSI. L a Commissione avrebbe combinato questa 

redazione dell'articolo 3 : 

« L a quota di cui all'articolo precedente sarà sta-

bilita mediante convenzione tra il mugnaio e l'ammi-

nistrazione, avuto riguardo alla qualità e potenza degli 

apparecchi ed al sistema di macinatura. 

« Se l'accordo non potrà conseguirsi sarà in facoltà 

dell'amministrazione di appaltare la tassa; se non 

vorrà valersi di questa facoltà, si ricorrerà al giudizio 

di uno o tre periti nominati dal presidente del tribu-

nale, secondo l'importanza dei casi. Il giudizio dei 

periti sarà esecutivo, salvo alle parti il ricorso all'au-

torità giudiziaria per il regolamento definitivo della 

quota ed il diritto ai relativi conguagli. 

« Tranne il caso dell'appalto del dazio, tanto l'am-

ministrazione quanto i mugnai potranno chiedere di 

anno in anno la revisione della convenzione medesima 

ed un nuovo giudizio di periti, se non potesse conse-

guirsi l'accordo. 

« Questa revisione potrà essere richiesta anche du-

rante l'anno, quando si verificassero nuovi fatti straor-

dinari ed imprevisti. » 

In questa redazione sarebbero compresi i due emen-

damenti dell'onorevole Pescatore e dell'onorevole Mau-

rogònato. 

L a Commissione avrebbe accettato di specificare 

come il giudizio dei periti potesse essere sottoposto 

anche all'esame dei tribunali quando il mugnaio non 

lo credesse giusto. Per poter dare qualche arma di 

più all'amministrazione, affinchè non si dia causa a 

delle liti interminabili, si è creduto opportuno anche, 

d'accordo coi proponenti degli emendamenti, di auto -

rizzare l'amministrazione, in caso di disaccordo, a pro-

cedere all'appalto della tassa. 

Questo è l'emendamento che la Commissione aveva 

l'incarico di formolare. 

PRESIDENTE. Domando agli onorevoli deputati Mau-

rogònato e Pescatore, che hanno presentato emenda-

menti , ora che venne presentata una nuova formola 

dalla Commissione, se intendano di ritirarli. 

MAUROGÒNATO. Io mi dichiaro soddisfattissimo, poi-

ché il mio emendamento fu testualmente riportato nel-

l'articolo. 


